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Патриотическое воспитание школьников

в условиях временного  детского коллектива

          Добрый день! Своё выступление я бы хотела начать со слов Сергея Михалкова: (слайд 2) «Только тот, кто любит, ценит и уважает накопленное и сохранённое предшествующим поколением, может любить Родину,  узнать её, стать подлинным патриотом».
Патриотическое воспитание в современных условиях  – это целенаправленный процесс  подготовки  подрастающего  поколения  к функционированию  и  взаимодействию  в  условиях  современного общества,  к  инициативному  труду,  участию  в  управлении  социально ценными делами, к реализации прав и обязанностей.

В нашей школе на протяжении многих лет активно возрождается сложившаяся система форм и методов патриотического воспитания обучающихся разных  возрастных  групп.  Детский возраст является наиболее оптимальным, так как это период самоутверждения, активного развития социальных интересов и жизненных идеалов. 
Временный детский коллектив – это пространство для развертывания их сегодняшней жизни, для развития  социального опыта и гражданского самосознания. 

Основными задачами (слайд 3)  патриотического воспитания школьников в условиях временного детского коллектива являются:

- воспитание у детей и подростков любви к Родине и ее историческому прошлому; 

- формирование у воспитанников представления  о России, как о многонациональном Отечестве, общем доме;

- воспитание юного гражданина, здорового нравственно и физически, способного к защите Отечества;

- создание духовно наполненной, патриотически мотивированной среды жизнедеятельности детского коллектива;
- вовлечение учащихся в систему коллективных творческих дел патриотической, общественно ценной направленности;
- организация воспитывающей среды, вовлечение   детей  в систему дополнительного образования, научно-исследовательскую деятельность, культивация здорового образа жизни.

В целях реализации Программы развития воспитательной компоненты нашей школы на 2013 – 2020 годы  патриотическое воспитание осуществляется через урочную и внеурочную деятельность. Большую роль в реализации этого направления играет (слайд 4) школьный музей боевой славы «Истоки», руководителем которого является Подлесная Елена Леонидовна.  Она ведёт целенаправленную работу с одарёнными детьми, руководит исследовательской деятельностью.  Действенными программами, проектами и исследованиями в работе  музея является программа  «Музей и дети», а также кружок «Юный краевед - экскурсовод» и внеурочная деятельность «Я - исследователь».  
Знание истории своего посёлка, района развивает чувство патриотизма, гордости за свой народ, обогащает духовно. Мы  проводим экскурсии в музей, встречи с родственниками участников ВОВ.  (слайд 5) В мае 2017 года в музее прошла встреча с внуком участника Великой Отечественной войны, Матяж Игорем. Он прилетел из Нижнего Новгорода, чтобы передать в дар музею копии наград, и поделился воспоминаниями о боевом прошлом своего деда - разведчика Матяж Андрея Петровича.
Работа по патриотическому воспитанию  проводится не только в учебное время, но и в период летней оздоровительной кампании. 
(слайд 6) Ребята летнего лагеря «Зеленая планета» 10 и 11 июня 2017  года стали участниками фестиваля военно - исторической реконструкции «Гроза над Ситой», который прошел в посёлке Сита.  Он был организован Хабаровским региональным отделением «Молодая Гвардия Единой России», в рамках федерального проекта «Единой России» «Историческая память».  Инициатором проведения данного мероприятия  является директор Ситинского Дома культуры  Якушева Екатерина Геннадьевна.  С 2014 года она совместно с Молодой Гвардией Единой России проводит мероприятия, посвященные историческим событиям времен Гражданской войны на Дальнем Востоке. 
Удаленное от краевого центра место проведения фестиваля было выбрано вовсе не случайно. В 1919 году Сита стала районом ожесточенных партизанских боев. Именно поэтому организаторы решили провести мероприятие здесь.  Оно  продолжалось 2 дня. 10 июня участники развернули полевой лагерь, на базе которого проводили занятия по штыковому бою, метанию гранат и шинельной скатке для   всех желающих, а 11 июня состоялась реконструкция сражения  времен Гражданской войны на Дальнем Востоке. В ней приняли участие 15 реконструкторов, которые представляли две воюющие стороны: белогвардейцев, штурмовавших полевой лагерь, и красных партизан, его оборонявших.
Короткий бой окончился победой противников большевиков, но, по словам руководителя Хабаровского регионального отделения «Молодой Гвардии Единой России» Евгения Солоненко, смысл реконструкции был вовсе не в этом.   Активисты попытались не только рассказать   ребятам о событиях тех лет, но и показать, что Гражданская война была ужасной трагедией, которая не должна повториться. 
Дети увидели бой,  стрельбу из оружия того времени.  Их  угостили чаем с хлебом, который пекли как в гражданскую  войну.  Ребята  были  в полном восторге от увиденного, они с удовольствием  прикоснулись к истории своего посёлка, стали лучше понимать трагедию, происходящую в то время. Кроме того, в рамках фестиваля  реконструкторы и общественные деятели поселка организовали поход к  реке Джулихе, месту гибели красных партизан  Баркова и Киселева.   Дети  почтили их память минутой молчания, возложили цветы.   Ребята еще долго вспоминали мероприятие, делились впечатлениями с родными и близкими.
 Фестиваль планируется сделать ежегодным, а его масштабы, по словам организаторов, с каждым разом будут только возрастать. Так, в следующей «Грозе над Ситой» должна принять участие кавалерия.
Кроме того, были проведены  совместные мероприятия с Советом ветеранов Ситинского сельского поселения. (слайд 7) Это День России -12 июня, литературно – музыкальная композиция «Я помню, я горжусь», приуроченная к 22 июня,  экскурсия в музей. (слайд 8) Совместно с Домом культуры  ребята приняли участие в  митинге «День памяти и скорби» и Вахте памяти. 
Одним из важнейших направлений патриотического воспитания является краеведение. Изучение истории родного края способствует росту патриотического самосознания граждан, формированию гордости за   свою малую родину, где проходит жизнь человека. Нужно научиться бережному отношению к тому посёлку, району, краю, в котором ты родился и вырос. Ребята ежегодно участвуют в разработке и реализации проектов, направленных на улучшение социальной ситуации в поселении.   (слайд 9) В 2017 году команда активистов нашей школы защищая проект «Свой след на планете»,  в районном этапе   краевого конкурса  социальных проектов  ХVII всероссийской акции «Я гражданин России», стала призёром и обладателем сертификата на 2000 рублей.  
Экологическое   направление   также является элементом патриотического воспитания. Охрана окружающей среды, экологическая норма, сбережение природных богатств - эти проблемы приобрели в настоящее время актуальность.   Нужно знать природу, понимать её законы и истинную ценность и прививать молодёжи навыки экологической и природоохранной деятельности, а также вовлекать подрастающее поколение в практическую экологическую деятельность по улучшению экологической обстановки в своём посёлке, районе, крае.
 Юные экологи нашей школы, в количестве 6 человек, учащиеся 7 класса являются обучающимися объединения «Я исследователь» краевой очно-заочной экологической школы при Хабаровском краевом центре развития творчества и юношества. Ребята стали победителями краевого этапа Всероссийского конкурса юношеских исследовательских работ им. В.И. Вернадского.  Они блестяще представили свои работы на XXIV Всероссийских юношеских чтениях им. В.И. Вернадского, которые прошли 9–14 апреля в г. Москва. 
(слайд 10) Делегацию Хабаровского края составили семь старшеклассников, двое  из которых Воробьёв Алексей и Баранова Полина - представители нашей школы. 

(слайд 11) По гуманитарному направлению в секции «Региональное краеведение» с работой «Исторический путь паровоза ОВ-7024, как частица истории моей страны и моего поселка» выступил учащийся 9 класса Воробьев Алексей, а
на секции «Зоология беспозвоночных»  представила  свою работу учащаяся 7 класса Баранова Полина (соавтор работы «Результаты исследования зараженности гольяна Лазовского личинками трематод в реке Сита»).
За успешную исследовательскую работу в области экологии Министерство   природных ресурсов Хабаровского края совместно с Министерством образования и науки Хабаровского края в 2017 году  премировали двух обучающихся нашей школы поездками в Корею и Китай.
 В условиях летнего лагеря также проводились экологические мероприятия:  (слайд12) практическое занятие по посадке комнатных цветов «Фиалки для мам», (слайд 13) мастер – класс  «Дадим вторую жизнь пластиковой     бутылке»,  (слайд 14) трудовой десант, конкурс плакатов «Мы за чистую планету».  
В период летних каникул обучающиеся нашей школы стали участниками районных водных сплавов – соревнований по реке Сукпай,   им присвоен III разряд по водному туризму.  Учащиеся  в количестве 16 человек приняли участие  в районной экологической экспедиции, проведенной на базе школы п. Бичевая.
Знать свою историю – значит твёрдо стоять на родной земле, гордиться её героическим прошлым, значит быть достойным её славного будущего.  
(слайд 15) Спасибо за внимание!
